
Вот тогда отечественная селекция сможет на корректных началах 
конкурировать с зарубежными гибридами. 

Необходимо также внести некоторые изменения в законодательство 
о семенах, в частности, изменить схемы семеноводства с тем, чтобы 
максимально сократить процесс размножения оригинальных семян, ввести 
в ГОСТ требования по энергии прорастания, смягчить несуразные 
положения, исходящие от карантинной службы и таможни, изменить 
порядок сортовой документации  и другое. 

Чтобы спасти положение надо безотлагательно создать, в качестве  
приоритетной национальной, программу  «Селекция и семеноводство 
сахарной свеклы». Пришло время  обеспечить охрану отечественного 
семеноводства свеклы в связи со стратегическим его назначением, так как в 
случае утраты этой отрасли зависимость сахарного производства от 
иностранных компаний  возрастёт до 100%.  
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ОЦІНКА ЧС ЛІНІЙ ТА ЗАПИЛЮВАЧІВ ЯЛТУШКІВСЬКОЇ ДОСЛІДНО-
СЕЛЕКЦІЙНОЇ СТАНЦІЇ - КОМПОНЕНТІВ ГІБРИДІВ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ 

ЗА ПРОГРАМОЮ „БЕТАІНТЕРКРОС” У 2002-2006 РР. 
 

Всебічно вивчені гібридні комбінації за програмою 
„Бетаінтеркрос”, створені за участю ЧС ліній 
Ялтушківської ДСС та ди-, тетраплоїдних запилювачів 
науково-дослідних установ ІЦБ. Дана оцінка якості насіння 
отриманих гібридів та їх продуктивним показникам за 
результатами екологічного сортовипробування. Кращі 
гібриди рекомендовано до Державного 
сортовипробування. 

Вступ. З метою розширення та мобілізації генетичного потенціалу 
селекційних матеріалів науково-дослідних установ ІЦБ, а також вітчизняних 
та зарубіжних фірм під керівництвом М.В. Роїка була розроблена та 
впроваджена єдина система селекційного процесу – програма 
„Бетаінтеркрос”. Суть програми зводиться до схрещування однонасінних ЧС 
компонентів з багатонасінними запилювачами за методом топкросу з метою 
визначення найбільш комбінаційно-цінних компонентів схрещування і 
комбінацій, які є при створенні ди- та триплоїдних гібридів [ 3 ]. 

Ялтушківська дослідно-селекційна станція з самого початку роботи 
даної програми приймає в ній активну участь. Тому, що тільки від схрещу-
вання далекоспоріднених селекційних матеріалів, можна отримати 
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максимальний ефект гетерозису, що є обов’язковою передумовою для ство-
рення високопродуктивних гібридів цукрових буряків нового покоління [2]. 

Матеріал та методика досліджень. Ялтушківська ДСС щороку 
надсилає масою по 2 кг насіння своїх високопродуктивних ЧС ліній, яким 
притаманні високі показники за стерильністю та однонасінністю. Щорічно з 
2002 по 2004 рік було направлено до програми по 10 ЧС ліній. Учасники 
програми „Бетаінтеркрос”, надсилаючи ЧС лінії до Інституту, а запилювачі О 
типу розмножуючи в установах-оригінаторах, роблять неможливим 
використання ЧС ліній без згоди авторів [1]. ЧС лінії розмножувалися в 
селекційних розсадниках науково-дослідних установ і закладалися на 
зберігання на наступний рік. Для отримання пробних гібридів з метою 
визначення специфічної комбінаційної здатності ліній використовувалися 
гетерозисні багатонасінні запилювачі дослідно-селекційних установ ІЦБ, 
проводилися топкросні схрещування. Отримане насіння гібридних 
комбінацій направлялося на насіннєвий завод, де проводилася підготовка 
його до сівби та визначення фізичних якостей. Сортовипробування цих 
матеріалів проводилося за методикою Інституту цукрових буряків. 
Статистична обробка одержаних результатів  проводилася в лабораторії 
селекції цукрових буряків ІЦБ (зав. лабораторії О.Г. Кулік). Кращі гібридні 
комбінації, які істотно перевищували стандарти за врожайністю, цукристістю 
та збором цукру, рекомендувалися до Державного сортовипробування.  

Результати досліджень та їх обговорення. У 2002 р. до програми 
„Бетаінтеркрос” було заявлено 10 ЧС ліній Ялтушківського походження і в 
2003 р. проведено схрещування з ди- та тетраплоїдними запилювачами 
різних науково-дослідних установ: по 2 запилювачі Веселоподільської ДСС 
та Філіалу ІЦБ та по 1 запилювачу Білоцерківської, Верхняцької, Іванівської 
та Уладово-Люлинецької ДСС. Всього було використано 8 запилювачів, 
заявлених до програми. Узагальнені середні показники насіння отриманих 
гібридів при схрещуванні з усіма запилювачами представлені в табл.1. 

Середня схожість насіння була на рівні 79 %, однонасінність – 95,0 %, 
а ЧС лінії 02-15, 02-22, 02-24, 02-28 мали схожість насіння більше 80 %. За 
однонасінністю кращими номерами були ЧС лінії  02-09 – 97,2 %, 02-15 – 
95,1 %, 02-28 – 97,5 %, 02-34 – 97,8 %. Середні показники продуктивності 
отриманих експериментальних гібридів за всіма запилювачами представлені 
в табл. 2. У 2004 році після проведення сортовипробувань в усіх зонах 
бурякосіяння врожайність гібридів, що були створені з участю ЧС ліній ЯДСС 
та всіх запилювачів, заявлених до програми „Бетаінтеркрос”, перевищувала 
груповий стандарт на 101,5 %, вміст цукру – на 101,8 %, збір цукру – на 
103,3 %, вихід цукру – на 102,6 %. А такі ЧС лінії як 02-28 та 02-34 при 
схрещуванні дали гібридні комбінації, які перевищували груповий стандарт 
за врожайністю на 103,0 %, збором цукру – на 105,2 %, а за виходом цукру – 
на 104,3-104,9 %. Це свідчить про високі потенційні можливості ліній 
Ялтушківського походження та пластичність селекційних матеріалів, які у 
всіх грунтово-кліматичних умовах забезпечують отримання 
високопродуктивних гібридів. 
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Аналогічні схрещування були проведені з ЧС лініями ЯДСС в 2004 р. 
(12 запилювачів заявлено до програми, один із них Ял 0401) та в 2005 р. (12 
запилювачів, один із них Ял оп 1). Середні показники  якості насіння 
отриманих гібридів за всіма запилювачами були слідуючими: 2004 р. – 
схожість в середньому по ЧС лініях була 85,7 %, однонасінність – 95,0 %; 
2005 р. – відповідно 88,2 % та 95,4 %.  

Таким чином, аналізуючи узагальнені середні показники якості 
насіння отриманих гібридів від схрещування ЧС ліній Ялтушківського 
походження та всіх запилювачів, заявлених до 10-12 циклу програми 
„Бетаінтеркрос”, відмічаємо, що схожість була на рівні 84,2 %, а 
однонасінність – 94,4 %. 

Узагальнені (середні) показники продуктивності отриманих 
експериментальних гібридів за всіма  запилювачами з ЧС лініями ЯДСС, за 
результатами проведеного сортовипробування в 2005-2006 рр. подані в    
табл.2. 

У 2005 р. врожайність коренеплодів у всіх ЧС ліній складала 102,9 % 
до стандарту, вміст цукру – 100,5 %, збір цукру – 103,5 % і вихід цукру – 
104,9 %. Дещо нижчими показники були в 2006 р.: відповідно – 98,4 % за 
врожайністю, 99,8 %  за цукристістю, 98,2 %  за збором цукру та 97,8 % за 
виходом цукру з одиниці площі. Хоча окремі ЧС лінії і в цьому році 
перевищували груповий стандарт, в середньому за три останніх цикли 
програми „Бетаінтеркрос” показники продуктивності гібридів отриманих від 
схрещування ЧС ліній ЯДСС зі всіма запилювачами були на рівні: 
врожайність коренеплодів – 100,9 % до групового стандарту, вміст цукру – 
101,7 % та за збором цукру – 101,8 %, тобто були на рівні групового 
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кліматичних зонах України в 2004-2006 рр. були виділені кращі гібридні 
комбінації та рекомендовані до Державного сортовипробування (табл. 3). 
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У 2005 році із 24 кращих гібридних комбінацій, рекомендованих до 
Державного сортовипробування, виділилося також 7: по 2 гібриди з 
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Показники виходу цукру (% до групового стандарту) складали: 
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114,1% (запилювач УЛДСС). 
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У 2006 р. із 17 кращих гібридів 6 створено з участю ліній 
ялтушківського походження, три із них виділилося із запилювачами 
Білоцерківської ДСС, два – з Філіалом ІЦБ і один – з Уладово-Люлинецькою 
ДСС. Кращі гібридні комбінації за виходом цукру перевищували груповий 
стандарт на 110,4- 115,8 %. 

Всього за період 10-12 циклів проведення програми „Бетаінтеркрос” 
до Державного сортовипробування було рекомендовано 20 гібридів 
цукрових буряків, створених з участю селекціонерів Ялтушківської дослідно-
селекційної станції. 

Висновки: 
1. Приведені результати досліджень за програмою „Бетаінтеркрос” 

свідчать про високі потенційні можливості ЧС ліній Ялтушківської ДСС. 
2. Дані селекційні матеріали є високоврожайним, технологічними та 

пластичними, про що свідчать кращі гібридні комбінації з усіма дослідно-
селекційними станціями ІЦБ у всіх грунтово-кліматичних зонах України. 

3. За кількісним показником найбільше гібридів (7 із 20) створено з 
участю тетраплоїдних запилювачів Білоцерківської ДСС, які рекомендовані 
до всебічного вивчення в Державному сортовипробуванні.  

В даний час до Реєстру сортів рослин України вже занесено гібриди, 
створені з участю Білоцерківської ДСС: Білоцерківський ЧС 57, Анічка, Етюд, 
Смарагд, Ольжич.  
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